

五年蝶变绘新卷 实干笃行启新程

——仙游县书写宜居宜业宜游新篇章

□全媒体记者 朱建婷 通讯员 郑志忠 陈君妍 文/图



鲤城街道洪桥社区胜南小区环境宜人。



海安集团生产车间。

常住人口城镇化率60%，全员劳动生产率年均增长10%，人均地区生产总值年均增长9.2%左右……一组亮眼的数据，勾勒出一幅现代城市发展图景。“十四五”以来，仙游县坚持以人民为中心的发展思想，聚焦“1299”工作抓手和“五千五好”工作要求，在绿色高质量发展中不断增进民生福祉。

新增2668个公共停车位、老旧小区改造惠及2.79万户居民、文旅产业年接待超635万人次……“十四五”以来，仙游县着力塑造宜居、宜业、宜游、有温度、有活力的良好城市形象，推动生活品质提升、发展机遇扩容、城市魅力绽放，进一步提升人民群众的自豪感、获得感与幸福感。

从“有学上”到“上好学”，从“看病难”到“看好病”，兜牢底线，优化服务……“十四五”期间，仙游县用一组组扎实而温暖的数据，完成了从县域经济排头兵到宜居宜业宜游幸福城的精彩蝶变。

宜居：于方寸间精雕幸福

在鲤城街道洪桥社区胜南小区，这个历经岁月沧桑的“高龄”小区，如今正焕发出全新的生机与活力。明亮的灯光照亮居民回家的路，畅通的道路让出行不再拥堵，居民们的生活愈发舒心。胜南小区的蝶变，是仙游县老旧小区改造工程的一个生动缩影。

仙游县连续多年将老旧小区改造列入年度实施人居环境提升为民办实事工程，全县累计完成99个老旧小区改造，成果惠及2.79万户居民。此外，9988套安置房顺利交付，1240套公租房（含廉租房）守护住房困难家庭的安居梦，助力他们实现从“忧居”到“优居”。

城市的温度，往往体现在细微之处。近年来，仙游县聚焦群众急难愁盼问题，以一系列“微更新”和“补短板”的民生工程为抓手，精准发力，着力破解停车难、就医难、养老等关键小事，系统性重塑城市的“里子”与“面子”。

教育是民生之本，关乎着每个家庭的未来。五年来，仙游县持续推动县域教育优质均衡发展，完成教育类项目50个，新增学位3.17万个，福建师范大学仙游附属学校全面启用，仙游一中创成全省首批示范性普通高中，仙游二中晋级省一级达标高中，让孩子们在家门口就能上好学。

健康是幸福生活的基础。仙游县人民政府与广州中医药大学、莆田学院附属医院等达成共建合作，县总医院迁建

项目获评三级乙等综合医院，优质医疗资源触手可及；聚焦“一老一小”，创新“网格+居家养老服务”，打造“15分钟居家养老服务圈”，新增养老床位1996张。同时，在全省率先成立留守儿童关爱协会，“网格+留守儿童关爱服务”模式累计提供超3000人次的关爱服务。

生态环境方面，22.3公里的福道将山水美景串珠成链，22个口袋公园星罗棋布，推窗见绿、出门入园成为市民生活常态。基础设施方面，累计新增及改造市政道路50.49公里，完成18个路段、总长13.7公里的“白改黑”。面对快速增长的民生需求，全县新建14个现代化停车场、新增公共停车位2668个，有效缓解了停车难题。

如今，仙游县中心城区建成区面积已从30平方公里拓展至38.7平方公里，成为全省建成区面积最大的县城，获评城乡建设品质提升综合绩效优异县。

宜业：于沃土中蓬勃生长

11月25日，深圳证券交易所内，海安集团上市的钟声悠扬响起。这家从仙游盐碱地上顽强生长起来的企业，用20年时间，从自主研发中国首条全钢巨型子午线轮胎，到产品规模稳居全球第四，打破了国际巨头长期的垄断。

2005年，海安集团创始人朱舜辉受家乡民资回归政策与临港产业蓝图的感召，毅然回到家乡仙游成立了福建省海安橡胶有限公司。如今，集团规划面积536亩、总投资70亿

元的高端装备产业园已完成征地报批，即将破土动工。这一项目的落地，预示着这条“巨胎”将带动一个百亿级产业集群全速前进，为仙游县的经济发展注入强劲动力。

海安集团的成长史，也是仙游县近年来营商环境优化、产业战略精准铺展的缩影。

作为全国最大的红木家具产销基地之一，“仙作”产业2025年产值预计达760亿元，占据全国高端市场约70%的份额。在数字浪潮中，这个古老行业连续8年位列“全国电商百强县”，仙游县抖音直播基地商家累计网络总销售额超166亿元。

与此同时，电子信息、新型功能材料等新兴产业赛道也加速布局，全县新增省级以上高新技术企业29家，高新技术产值实现翻番，为经济发展注入新动能。仙游县的多元产业矩阵，为18万电商从业人员及广大产业工人提供了丰富的就业机会。

在高袤乡村，度尾镇的“柚相邻”共富示范区，创新“党支部+龙头企业+合作社+农户”模式，推动文旦柚产值提升60%，柚农年人均增收约7500元。在龙华镇，5个建制村以茶为媒联动发展，金溪茶业亮相2025年“闽茶海丝行”活动，让一叶仙茶香飘四海。

仙游县以“片区组团化”发展，破解乡村资源碎片化难题。全县打造了17个特色片区组团，紧扣产业链布局人才链，引进福建农林大学等高校专家团队，通过深化“校镇共建”，培育出大批“土专家”和“乡村CEO”。从生产线上的技术工人到数字经济的直播能手，从返乡创业的青年到深耕农业的“新农人”，多元的就业创业渠道持续拓展，让仙游县不断释放人才“强磁效应”。

宜游：于山水间赋能经济

走进省级历史文化街区鱼牙顶，街巷里，飘散着煎包的焦香；老打铁铺里，铁器叮当清脆；理发店里，老师傅认真地用剃头推子剃发……这是仙游县精心守护的城市记忆。

2020年底，一场覆盖仙游全县的历史文化遗产普查全面铺开。普查队员们的足迹踏遍城乡每一个角落，对全县50年以上的建筑进行拉网式摸排、登记。经多轮严谨的评审，仙游县分九批公布了250处历史建筑，分四批公布了403处传统风貌建筑，并全部建立“一宗一档”。这些带着乡愁的符号，是城市记忆不可分割的文化内核。

作为木兰溪源头所在县，仙游县坚守生态屏障，5年间完成植树造林8.74万亩，治理水土流失8.34万亩，木兰溪流域获批全国“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

得天独厚的生态馈赠，成为发展康养旅游的最大资本。九鲤湖景区入选“福建省十大夏季清凉地”“省级森林康养基地”；西苑乡发挥生态优势，发展露营、康养等新业态；仙水洋景区单日客流量突破1.5万人次；凤山村培育40余家特色民宿、258间客房，直接带动数百名村民就业。

从高山露营到溪畔嬉水，从古厝探秘到田园采摘，从工艺美术品鉴到特色家宴品尝，全域旅游的画卷在青山绿水间铺展，吸引游客慢下来、住下来、想再来。2025年，全县预计接待游客635万人次，旅游收入56.3亿元。

五载砥砺，数字为证：38.7平方公里的舒展城区、214.8亿元的民生投资、760亿元的特色产业集群、635万人次的游客到访……一连串的数据背后，是群众万家灯火中可感可知的美好生活在发展为了人民、发展成果由人民共享的生动注脚。仙游正书写宜居、宜业、宜游的崭新篇章。

轮滑少年 向阳而生

——仙游特奥运动员叶鹏在全国特奥会上夺得三枚铜牌

12月的粤港澳大地，暖阳和煦。全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会在此拉开战幕。竞技赛场上，一位来自福建仙游园庄镇的少年，凭借不屈的毅力与强劲的实力，再度为家乡斩获荣誉，他就是叶鹏。

刚满20岁的叶鹏，青春的脸庞上带着几分腼腆。12月10日，男子轮滑4×200米接力决赛现场，发令枪响的瞬间，他与队友默契配合

合，如离弦之箭般冲出起跑线。面对强手如林的赛场，他们丝毫未显怯意，紧紧咬住对手节奏，每一次交接棒都精准利落，每一段赛程都全力加速，最终在冲刺线前定格下第三名的成绩，为福建代表团添得一枚宝贵的铜牌。仅仅一天后，在男子轮滑4×100米和2×200米项目接力赛场，叶鹏再度披挂上阵，延续拼搏姿态，不负众望再夺一铜，用两日内连夺三牌的战绩，展现特奥运动员的坚韧风采。

鲜有人知的是，这位在赛场上如追风少年般的小伙子，却是一名三级智力残疾者。2005年寒冬，叶鹏出生在仙游县园庄镇高峰村一个普通农户家庭。命运的坎坷并未磨灭他对运动的执着热爱，反而让他在奔跑中找到了生命的方向。11岁那年，他首次登上全国特奥轮滑赛场，便凭借过人的天赋与赛前的刻苦训练，一举夺得男子1000米金牌，一鸣惊人。

2021年全国第八届特奥会上，叶鹏在赛场上奋勇争先，一人独揽4金2银3铜。训练场上，他顶烈日、冒严寒，重复着千百次的起跑、加速、冲刺，汗水浸透衣衫早已是常态；比赛中，他始终专注于赛道，将所有的努力与渴望都倾注在每一步奔跑中，用坚持诠释着对运动的热爱。“这孩子特别肯吃苦，身上那股拼劲远超常人。”带训教练提起叶鹏，满是赞许。郑志忠 林旭东

早操巧编添活力

本报讯 连日来，秀屿区东峤镇魏厝小学幼儿班的早操活动亮点纷呈，各班根据幼儿年龄特点，将舞蹈、武术等元素融入创新编排，让早操成为幼儿展现风采、锻炼身体的快乐舞台。

伴随着欢快音乐，幼儿们在老师带领下将日常运动基本动作与武术招式、舞蹈律动巧妙结合，活力十足，尽显童真童趣。据了解，将早操进行创新编排不仅增强趣味性，更有效锻炼幼儿肢体协调性，助力幼儿健康成长。（严慧敏）

CBA新赛季揭幕战： 卫冕冠军广厦取得“开门红”

在12日进行的2025-2026赛季中国男子篮球职业联赛(CBA)揭幕战中，卫冕冠军浙江广厦队在主场以88:74战胜山西队。

比赛开打前，广厦队全员在现场领取了上赛季总冠军戒指，队史首面总冠军旗帜随后也在黄龙体育馆缓缓升起，全场球迷欢声雷动，队长胡金秋眼含热泪。

本赛季，广厦队在保留胡金秋、孙铭徽、朱俊龙、赵岩昊、巴里·布朗等上赛季夺冠核心成员的基础上，引入了两名外援贾卡尔·桑普森和雷琼·塔克，实力进一步增强。在新赛季的出征仪式上，全队上下也将卫冕作为新赛季的唯一目标。

此役，广厦队四人得分上双，布朗和塔克各取16分，胡金秋贡献13分和6个篮板，桑普森拿下10分和10个篮板。山西队方面，迪亚洛拿到全场最高的17分。

据新华社

铭记国殇 励志自强



图为同学们进行武术操展示。

本报讯 12月13日是第十二个南京大屠杀死难者国家公祭日。连日来，莆田市教师进修学院附属小学开展《国殇不忘，励志自强》主题教育，引导全体师生“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”，让爱国主义精神在校园中厚植生长。

12月8日，在三年(8)班晨会上，学生们通过讲述南京城在1937年遭受的苦难与屈辱，痛斥日军惨无人道的侵略暴行。在五年(3)班，伴随着《中国少年说》的旋律，同学们列队整齐，进行武术操展示。他们一招一式刚劲有力，展现少年的意气风发与自强精神。

据悉，此次纪念活动，是一堂生动深刻的爱国主义教育课。该校负责人表示，希望通过此类活动，引导师生们以史为鉴、砥砺前行，铭记国殇、守护和平、励志自强，以实际行动传承红色基因，守护盛世中华。

(陈志霞 林丽娟 陈婷 文/图)

2026年马年春晚主题、主标识发布

12月10日，中央广播电视台总台《2026年春节联欢晚会》发布主题和主标识。

年春晚以“骐骥驰骋 势不可挡”为主题，在欢乐吉祥、喜气洋洋的氛围中，与全球华人相约除夕夜。

《楚辞·离骚》中写道：“乘骐骥以驰骋兮，来吾道夫先路。”“骐骥”

是古人对骏马、千里马的雅称，凝聚着中华民族开拓进取、驰而不息的精神品格；又音同“奇迹”，传递出创造奇迹的决心和一往无前的信心，饱含对新时代新征程满怀期待的美好愿景。

2026年春晚主标识从晚会主题“骐骥驰骋”中提炼“四马齐驱”的创

意灵感，巧妙融合中国传统云纹、雷纹、回纹的经典元素，勾勒出四匹骏马齐头并进、拾级而上的视觉意象，既彰显传统美学韵味，又传递出奔腾奋进的时代气息。全新设计的“骐骥驰骋纹”还能无限延展、变换、循环，铺展出万马奔腾、势不可挡的画卷。

据中新网

2025年我国电影票房破500亿元

根据国家电影局统计，截至2025年12月13日14时30分，我国电影2025年票房已达500.03亿元，总观影人次为11.94亿。其中国产影片票房为409.52亿元，份额为81.90%。

全年票房过亿元影片50部，国产影片33部，外国影片17部。《哪吒之魔童降世》《唐探3》《疯狂动物城2》《南京照相馆》《731》位列票房榜前五位。

整体来看，今年国产影片题材多元、类型丰富，主旋律电影、动画电影等引发观影热潮，持续丰富广大观众的精神文化生活。

为听障人士传授泥雕技能



聋人专注学习泥塑技术。

本报讯 (全媒体记者 蔡晨晖 文/图) 12月14日上午，一堂安静却专注的非遗课堂，在市残疾人联合会指导下，市工艺美术协会、市聋人协会等单位共同举办“守护非遗匠心·传承文化薪火”暨听障人士泥雕技能提升培训，为听障人士搭建起学习传统技艺、交流创作心得的平台。

此次培训以泥雕为切入点，旨在通过更直观、更灵活的造型方式，帮助有木雕基础的听障人士拓宽创作思路，为今后的学习与发展增添新的可能。当天，共有6名学员参加。

中国木雕艺术大师、福建省工艺美术大师高金山，莆田工艺美术大师陈金瑞开展免费教学。他们放慢节奏，边示范、边讲解，并根据学员的特点进行指导。

为方便学员更好理解教学内容，市聋人协会主席黄平还通过“语音转文字”软件，将老师的讲解内容实时转换成文字，并同步投屏展示，让学员可以“看着文字听课”。这一贴心举措，让课堂交流更加顺畅，也让学习过程更有参与感。课堂上，学员们专注地捏塑，在无声的交流中完成一次次尝试。

短短一个上午，泥土在手中成形，笑意在交流中流露。此次培训不仅让学员们接触到新的技艺方式，也让非遗传承在更包容的土壤中生根发芽。当天下午，大家还来到兴化府历史文化街区参观了陈金瑞的非遗工作室，并进行互动交流。